
Сакрэты  эканомнага  вядзення
хатняй  гаспадаркі  ад
шматдзетнай  мамы  Вольгі
Осіпавай
Выдаткі на харчаванне-важкая артыкул у любым сямейным бюджэце.
А  шматдзетнай  маме  планаваць  закупку  прадуктаў  даводзіцца
асабліва старанна: каб дагадзіць усім дамачадцам і не выйсці
за межы пазначанай сумы. Зрэшты, у вясковак ёсць свае сакрэты
адносна  таго,  як  прыгатаваць  апетытны  абед  і  пры  гэтым
зэканоміць.  Сваімі  парадамі  па  вядзенні  хатняй  гаспадаркі
падзялілася Вольга Язепава з аграгарадка Церашковічы.

У  Вольгі  і  яе  мужа  Валерыя  падрастаюць  пяцёра  сыноў  і
маленечкая Дачка. Вялікая дружная сям’я, але вось ці лёгка яе
пракарміць?  Сямейны  бюджэт  складаецца  з  зарплаты  мужа  і
дапамог на малодшых дзяцей, якія ў суме складаюць каля 700
рублёў. Шматдзетная сям’я карыстаецца шэрагам ільгот, сярод
якіх-50-працэнтная  аплата  харчавання  ў  дзіцячым  садзе  і
бясплатнае харчаванне ў школе. Аднак мамчыных абедаў нішто не
заменіць.

– Хатняе харчаванне я арганізую па прынцыпе: смачна, сытна,
карысна. Раніца не абыходзіцца без каш, час ад часу рыхтую
сырнікі або блінцы. На абед збіраю “ссобойку” для мужа, а
хлапчукі ядуць у школе і дзіцячым садзе. Але ў 14.00 мае
школьнікі ўжо дома: да гэтага часу іх павінна чакаць што-то
смачненькае, — распавядае Вольга.

А смачненькае — гэта не дэлікатэсы з крамы. Мама, у якой поўна
хатніх клопатаў, не лянуецца выштукаваць час і спячы пірог або
прыгатаваць  варэнікі  для  школьнікаў.  Па  грошах-выдаткі
мінімальныя,  бо  для  начынняў  выкарыстоўваюцца  свежыя  або
замарожаныя ягады са свайго агарода.
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Вячэра-час, калі ўся сям’я збіраецца разам, і па сялянскай
традыцыі  вячэрняя  ежа-сытная  і  разнастайная:  з  мяснымі  і
рыбнымі стравамі, каханай усімі бульбай або апетытным рагу.

Рыхтаваць  да  кожнага  прыёму  ежы,  вядома,  даводзіцца  шмат.
Баршчу тут вараць не менш трох літраў зараз, а катлет лепяць
па  2-3  штукі  на  кожнага.  Дарэчы,  дзеці  —  галоўныя  маміны
памочнікі, і прыгатаванне абеду ці вячэры рэдка абыходзіцца
без іх удзелу.

Ўласныя  прадукты-галоўная  “разыначка”  хатняга  рацыёну  сям’і
Язеповых, і адначасова сур’ёзная артыкул эканоміі.

– Свініна і мяса птушкі, яйкі, бульба, гародніна, садавіна —
усё гэта ў нас са свайго па-двара. Грошай на гэтыя прадукты мы
не  трацім.  Купляем  толькі  “малочку”,  крупы,  каўбасу  і
кандытарскія  вырабы.  Безумоўна,  хатнія  прадукты  дазваляюць
нямала зэканоміць – не менш за 30 адсоткаў агульнай сумы на
харчаванне — – дзеліцца Вольга.

А многія знаёмыя шматдзетнай сям’і не перастаюць дадаваць, што
«свае» прадукты значна смачней і карысней пакупных. Галоўнае
ўкладанне тут адно-праца, але для сям’і, дзе з ранніх гадоў
дзяцей прывучаюць не “сядзець у тэлефоне”, а займацца чымсьці
карысным, праца па гаспадарцы толькі ў радасць.

– Мне здаецца, так заўсёды было ў беларускіх сем’ях: праца па
гаспадарцы не толькі дзеля таго, каб пракарміцца, але і каб
выхаваць дзяцей, прышчапіць ім павагу да працы. Таму і зараз
мы ідзём гэтай традыцыі, – падзялілася шматдзетная мама.

Галоўны лайфхакі па сямейнай эканоміі просты: больш рыхтаваць,
а не купляць, больш працаваць, каб на стале былі смачныя,
натуральныя прадукты са свайго агарода і падворкі.



Лукашэнка і Пуцін наведваюць
касмадром Усходні ў Амурскай
вобласці
Прэзідэнты Беларусі і Расіі Аляксандр Лукашэнка і Уладзімір
Пуцін прыбылі на верталёце на касмадром Усходні ў Амурскай
вобласці Расійскай Федэрацыі, паведамляе Беларусь Сегодня.

Кіраўнікі дзяржаў азнаёміліся з ходам будаўніцтва стартавага
касмічнага  комплексу,  пагутарылі  з  лётчыкамі-касманаўтамі  і
супрацоўнікамі касмадрома. Наведванне касмадрома прымеркавана
да Дня касманаўтыкі, які адзначаецца 12 красавіка.

На  касмадроме  прэзідэнты  ў  фармаце  адзін  на  адзін
абмяркоўваюць  актуальныя  пытанні  ў  развіцці  двухбаковых
адносін, сумесныя меры па супрацьдзеянні санкцыйнага ціску з
боку калектыўнага Захаду, абстаноўку ў рэгіёне і свеце, падзеі
ў Украіне.

Беларусь  і  Расія  ў  сферы  касмічнага  супрацоўніцтва  вядуць
працу над стварэннем расійска-беларускага касмічнага апарата
дыстанцыйнага  зандзіравання  Зямлі  звышвысокага  дазволу  і
расійска-беларускай касмічнай сістэмы на яго аснове.

Рэалізуецца таксама праект па падрыхтоўцы да касмічнага палёту
беларускіх грамадзян, у тым ліку для сумеснай працы на МКС.

– Рашэнне, пра якое хацеў бы сказаць асабліва: прашу Раскосмас
забяспечыць  неабходную  падрыхтоўку  і  палёт  на  расійскім
касмічным караблі прадстаўніка Беларусі. Мы казалі аб гэтым з
Аляксандрам Рыгоравічам ужо даўно. Упэўнены, што гэта стане
новай  важнай  вяхой  нашага  супрацоўніцтва  ў  асваенні  і
вывучэнні  космасу,  –  сказаў  расейскі  лідэр.
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Адбор  кандыдатаў  для  падрыхтоўкі  да  касмічнага  палёту  і
фарміраванне прапаноў у навуковую праграму палёту беларускім
бокам павінна быць завершана да 15 чэрвеня бягучага года.
Затым ужо пройдзе канчатковы адбор з ліку кандыдатаў.

Таксама  прэзідэнты  Беларусі  і  Расіі  падчас  наведвання
касмадрома  Усходні  пагутарылі  з  касманаўтамі.

Расейскі  лідар  уганараваў  Сяргея  Пракоп’ева,  Аляксандра
Скварцова  і  Алега  скрыпачку  высокіх  расейскіх  дзяржаўных
узнагарод.  З  узнагародамі  расейцаў  павіншаваў  і  Аляксандр
Лукашэнка,  які  да  гэтага  разам  з  Уладзімірам  Пуціным
азнаёміўся  з  будаўніцтвам  і  развіццём  інфраструктуры
касмадрома  Усходні.

Таксама лідары дзвюх краін абмеркавалі перспектывы ўдзелу ў
будаўніцтве  касмадрома  беларускіх  спецыялістаў.  Уладзімір
Пуцін падкрэсліў, што ў беларускіх будаўнікоў вельмі добрая
рэпутацыя,  але  гэта  не  адзіная  вобласць  супрацоўніцтва  па
касмічнай  тэматыцы.  Уладзімір  Пуцін  звярнуў  увагу,  што  ў
Беларусі яшчэ з савецкіх часоў засталіся добрыя прадпрыемствы,
вопыт і напрацоўкі якіх зараз запатрабаваныя ў сумесных з
Расіяй праектах па развіцці касмічных тэхналогій.

–  З  савецкіх  часоў  засталося,  Аляксандр  Рыгоравіч  не  даў
заваліцца  набок,  падтрымліваў.  Мы  будзем  выкарыстоўваць
напрацоўкі. Гэта зусім канкрэтныя рэчы, – сказаў прэзідэнт
Расеі.

Уладзімір  Пуцін  упэўнены,  што  як  СССР  дамогся  грандыёзных
поспехаў  ва  ўмовах  тэхналагічнай  ізаляцыі,  так  і  цяпер
санкцыйны ціск не з’яўляецца перашкодай для якаснага развіцця
тых ці іншых кірункаў.

Крыніца sb.by



Тэрыторыя  адказнасці:  аб
ходзе  правядзення  рамонтных
работ жылых дамоў у населеных
пунктах  Улукаўскага
сельсавета  даведвалася
журналіст “Маяка”
У Гомельскім раёне сёлета запланавана адрамантаваць больш за
17 тысяч квадратных метраў жылля. На дадзены момант працы
вядуцца  на  двух  аб’ектах  –  у  пасёлку  Юбілейны  і  ў  вёсцы
бярозкі Улукаўскага сельсавета. За ходам правядзення рамонтных
работ паназіралі журналісты “Маяка”.

Вёска  Бярозкі,  Цяплічны  завулак,  дом  №  3  —  маласямейцы,
разлічаная на 48 кватэр. Яе калісьці пабудавалі для работнікаў
Гомельскай  агародніннай  базы  (цяпер  —  КСУП  “Цяплічнае”).
Будынак адрозніваецца незвычайным знешнім выглядам: пад’езды
маюць па два выхады.

У пачатку сакавіка на агульным сходзе прадстаўнікі Гомельскага
райвыканкама распавялі жыхарам дома, што плануецца зрабіць. У
прыватнасці,  будзе  заменены  дах,  у  склепе-трубы  сістэм
водазабеспячэння  і  ацяплення,  часткова  каналізацыі.  Таксама
мяркуецца ўстаноўка новых вокнаў у пад’ездах і ўладкаванне
адмосткі.

Журналісты пагутарылі з некаторымі жыхарамі і пацікавіліся —
ці апраўдаліся чаканні з нагоды капітальнага рамонту іх дома.

–  Наш  дом  пабудаваны  ў  1982  годзе  —  –  распавяла  Марыя
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Аркадзьеўна.  –  Калі  мы  даведаліся  пра  тое,  што  будзе
праводзіцца  капітальны  рамонт,  вядома,  парадаваліся,  бо
назапасілася  маса  праблем,  якія  патрабуюць  аператыўнага
рэагавання. На сходзе нам распавялі, што плануецца выканаць і
ў якім аб’ёме.

Першапачаткова  ўцяпленне  фасада  дома  не  прадугледжвалася,
аднак  прадстаўнікі  Гомельскага  райжылкамгаса  прапанавалі
жыхарам  выканаць  цеплавую  мадэрнізацыю  дома.  Гэта  можна
зрабіць толькі пры згодзе 70 працэнтаў уласнікаў жылля.

— Мы згодныя заплаціць 50 працэнтаў кошту работ (другую частку
выдаткаў бярэ на сябе дзяржава), каб у кватэры была камфортная
тэмпература ў халодны час года. Тым больш, што гэтыя грошы
будзем выплачваць у растэрміноўку на працягу некалькіх гадоў,
– дадала Марыя Аркадзьеўна.

Пасля  заканчэння  капітальнага  рамонту  жыхары  дома  могуць
правесці касметычны рамонт у пад’ездах. Аднак з пералікам тых
работ,  якія  ім  прапануюць  выканаць  за  свой  кошт,  яны  не
згодныя. І патлумачылі чаму:

–  Вось  паглядзіце,  –  Марыя  Аркадзьеўна  правяла  нас  на  4
паверх. – У свой час дах у нас моцна працякаў, вада лілася
ручаямі  па  сценах  ледзь  не  да  1  паверха.  Адпаведна,  у
некаторых месцах тынкоўка адвалілася, агаліўшы цагляны мур і
нават арматуру. Аднак нам кажуць, што аднаўленне сцен-гэта
касметычны рамонт…

Галіна Уладзіміраўна і Яўген Аляксандравіч акцэнтавалі ўвагу
на тым, што ў іх доме выхады зробленыя няправільна: праектам
меркавалася, што выхады будуць з іншага боку дома, а не так,
як яны размешчаны цяпер. Да таго ж, лесвіца апынулася вузкай,
нязручнай: немагчыма занесці буйнагабарытныя рэчы, калыскі.

– Таму мы прапаноўвалі перарабіць лесвіцу, але нам адмовілі —
– панаракала Галіна Уладзіміраўна.

У цэлым жыхары задаволеныя, што ў іх доме вядзецца капітальны



рамонт, бо гэта здыме большую частку праблемных сітуацый.

Кампетэнтна

Валерыя  Шаціла,  начальнік  аддзела  ЖКГ  Гомельскага
райвыканкама:

–  Планы  на  капітальны  рамонт  жылога  фонду  прадугледжаны
дзяржаўнай праграмай “камфортнае жыллё і спрыяльнае асяроддзе”
на 2021-2025 гады. Капітальны рамонт жылых дамоў фінансуецца
са  сродкаў  мясцовых  бюджэтаў  і  за  кошт  штомесячнай  платы
насельніцтва  за  капрамонт  па  тарыфах,  устаноўленых
заканадаўствам.

З  2019  года  пералік  работ  пры  капрамонце,  на  якія
накіроўваюцца  сродкі  з  мясцовых  бюджэтаў  і  штомесячных
адлічэнняў грамадзян, пашырыўся. Цяпер пры жаданні жыхароў і
тэхнічнай  магчымасці  ў  кватэрах  можна  рамантаваць  сістэму
вентыляцыі або дымавыдалення. У пералік асноўных работ, якія
выконваюцца пры капрамонце дамоў, уваходзіць рамонт і замена
зношаных ліфтаў без змены тэхнічных характарыстык.

Таксама  можна  праводзіць  уцяпленне  фасада  дома.  Такую
магчымасць  жыхарам  дае  ўказ  №  327  “аб  павышэнні
энергаэфектыўнасці  шматкватэрных  жылых  дамоў”:  жыхары  дома
могуць  атрымаць  да  50  працэнтаў  бязвыплатнай  субсідыі  ад
дзяржавы, а таксама растэрміноўку аплаты да 10 гадоў.

Падчас капітальнага рамонту за кошт бюджэту адрамантуюць або
ўсталююць  трубы  водазабеспячэння  і  каналізацыі,  тыпавыя
радыятары ацяплення, газавую трубу да перакрывае крана, ліфт,
унутрыдамавую  праводку  і  электраабсталяванне,  дах,  фасад,
балкон, інжынерныя сеткі і цеплавузел, сістэмы дыстанцыйнага
здыму  паказанняў  з  прыбораў  індывідуальнага  ўліку  расходу
вады, газу, а таксама супрацьдымную абарону і супрацьпажарную
аўтаматыку.

Жыхары  аплачваюць  наступныя  віды  работ:  ўстаноўку  прыбораў
індывідуальнага  ўліку  на  ваду,  газ,  цяпло,  замену  вокнаў,



газавае, электра – і сантэхнічнае абсталяванне ўнутры кватэры,
замену любых труб пасля першай запорной арматуры (да першага
крана  ў  кватэры,  акрамя  ацяплення),  а  таксама  аднаўленне
ашалёўкі нішы ў санвузле, калі была замена трубы.

Ірына Грамыка

https://sozhnews.by

Добраўпарадкуем малую радзіму
разам:  16  красавіка  пройдзе
рэспубліканскі суботнік
5 красавіка 2022 года прынята пастанова Савета Міністраў № 208
“аб правядзенні рэспубліканскага суботніка ў 2022 годзе”. Яго
дата  запланаваная  на  16  красавіка.  Дзе  будзе  праведзена
добраўпарадкаванне  і  на  якія  мэты  накіруюць  сродкі  —  у
матэрыяле «Маяка».

Суботнік можа быць праведзены на працоўных месцах. Таксама
арганізацыі  могуць  ажыццявіць  добраўпарадкаванне  аб’ектаў  і
тэрыторый  населеных  пунктаў,  гісторыка-культурных
каштоўнасцяў,  месцаў  баявой  і  вайсковай  славы.

Грашовыя  сродкі,  заробленыя  ў  дзень  правядзення
рэспубліканскага суботніка, у тым ліку на працоўных месцах, у
аб’ёмах,  вызначаных  добраахвотна  работнікамі,  у  тым  ліку
работнікаў, дзейнасць якіх не звязана з вытворчасцю прадукцыі
(работ), аказаннем платных паслуг, пералічваюцца праз раённыя
і гарадскія выканкамы ў парадку, устаноўленым Міністэрствам
фінансаў.

https://gomelisp.gov.by/be/dobra-paradkuem-maluju-radzimu-razam-16-krasavika-projdze-respublikanski-subotnik/
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Сродкі,  якія  паступілі,  будуць  накіраваныя  на  фінансаванне
капітальнага рамонту з мадэрнізацыяй і элементамі рэстаўрацыі
Дзяржаўнага мемарыяльнага комплексу «Хатынь».

Некамерцыйныя арганізацыі, якія прымаюць удзел у суботніку па
рашэнню іх калектываў, могуць пералічыць адпаведныя сродкі ў
добраахвотна  вызначаным  памеры  ў  вызначаным  Міністэрствам
фінансаў парадку.

Утрыманне наймальнікамі грашовых сродкаў з заработнай платы
работнікаў, для якіх 16 красавіка 2022 года з’яўляецца рабочым
днём,  ажыццяўляецца  з  іх  згоды  ў  памерах,  вызначаных
добраахвотна  самімі  калектывамі  работнікаў.
https://sozhnews.by



7  красавіка-Сусветны  дзень
здароўя
Сёлета Сусветны дзень здароўя праходзіць пад дэвізам “Наша
планета, наша здароўе”.

Для  актуалізацыі  мерапрыемстваў  па  захаванню  і  ўмацаванню
здароўя  насельніцтва  ў  Рэспубліцы  Беларусь  з  2019
ажыццяўляецца рэалізацыя дзяржаўнага прафілактычнага праекта
«Здаровыя  горада  і  пасёлкі».  Мэтай  праекта  з’яўляецца
забеспячэнне  здароўя  насельніцтва  як  галоўнага  прыярытэту
гарадской палітыкі.

– Праектам прадугледжана аб’яднанне намаганняў рэспубліканскіх
органаў дзяржаўнага кіравання, грамадскіх, рэлігійных і іншых
арганізацый  для  стварэння  спрыяльных  умоў  асяроддзя
пражывання,  дасягнення  высокага  ўзроўню  здароўя  жыхароў  і
кантролю фактараў рызыкі развіцця неінфекцыйных захворванняў.
Вядзецца праца па здаровым гарадскім планаванні, забеспячэнні
здаровым  харчаваннем  насельніцтва,  асабліва  дзяцей  і
падлеткаў, а таксама па многіх іншых напрамках, — адзначае
інструктар-валеолаг  аддзела  грамадскага  здароўя  Гомельскага
абласнога ЦГЭ і ОЗ Ганна Пігулеўская.

Рэгіянальныя каардынацыйныя групы кіравання праектам на сваёй
адміністрацыйнай  тэрыторыі  ўсталёўваюць  свае  ўласныя
рэгіянальныя мэты, кіруючыся рэспубліканскімі напрамкамі, але
прымаючы пад увагу медыка-дэмаграфічную, сацыяльна-гігіенічную
і экалагічную сітуацыю на месцах.

–  Важным  складнікам  рэалізацыі  дзяржаўнага  прафілактычнага
праекта  ”  здаровыя  гарады  і  пасёлкі»  з’яўляецца  матывацыя
насельніцтва да вядзення здаровага ладу жыцця і стымуляцыя
грамадзянскай супольнасці да развіцця ініцыятыў, якія спрыяюць
захаванню  і  ўмацаванню  здароўя  насельніцтва  ў  гарадах  і
пасёлках, — распавядае Ганна Пигулевская. – Здаровыя людзі і

https://gomelisp.gov.by/be/7-krasavika-susvetny-dzen-zdaro-ya/
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здаровая навакольнае асяроддзе-вось што павінна стаць брэндам
здаровых гарадоў!

З  1  красавіка  ўводзіцца
забарона на наведванне лясоў
і  тарфянікаў  у  Гомельскім
раёне
З  1  красавіка  2022  года  на  тэрыторыі  Гомельскага  раёна
ўведзеная забарона на наведванне лясных масіваў і тарфянікаў.
Пра  гэта  журналісту  “Маяка”  паведаміў  інжынер  па  ахове  і
абароне лесу Гомельскага дасведчанага лясгаса Максім Стаськоў.

Гэта звязана з указаннем “Белгідрамета”аб цыклоне.

– Чакаюцца выяўленыя працяглыя і інтэнсіўныя ападкі ў выглядзе
мокрага снегу, паніжаны тэмпературны фон і моцны парывісты
вецер. Вялікая верагоднасць ветравалаў і бураломаў у лясах — –
адзначыў Максім Стаськоў.

Таму  для  выключэння  траўматызму  насельніцтва  і  ўводзіцца
забарона  на  наведванне  лясоў  і  тарфянікаў  на  тэрыторыі
дзяржаўнага ляснога фонду Гомельскага вопытнага лясгаса.
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Навучэнцы  8  да  14  гадоў
запрашаюцца  да  ўдзелу  ў
літаратурным конкурсе «Краіна
талентаў»,  прымеркаваны  да
Года гістарычнай памяці.
Навучэнцы 8 да 14 гадоў запрашаюцца да ўдзелу ў літаратурным
конкурсе «Краіна талентаў», прымеркаваны да Года гістарычнай
памяці.

Прымаюцца  творчыя  работы,  напісаныя  ў  празаічных  жанрах:
аповед, казка, эсэ, нарыс і інш. — на рускай і беларускай
мовах.

Прыём аўтарскіх аўтарскіх работ ажыццяўляецца з 1 красавіка да
15 жніўня 2022 года.

Матэрыялы  на  конкурс  неабходна  накіроўваць  на  імэйл
lit.konkurs@aiv.by  або  на  адрас:  220070,  г.  Мінск,  вул.
Будзённага, 21.
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Усе падрабязнасці аб намінацыях і ўмовах конкурсу тут

http://mininform.gov.by/news/actual/navu…

Гомельская  епархія  аказвае
падтрымку  жыхарам  памежных
вёсак Украіны
Больш за тыдзень прыходы Гомельскай епархіі штодня прывозяць у
мабільныя пункты дапамогі прадукты і медыкаменты для жыхароў
памежнай  Дабранкі  і  іншых  украінскіх  вёсак.  Аб  падтрымцы
блізкіх нам па духу і веры людзей журналісту “Маяка” распавёў
арцыбіскуп Гомельскі і Жлобінскі Стэфан.

https://gomelisp.gov.by/be/gomelskaya-eparhiya-akazvae-padtrymku-zhyharam-pamezhnyh-vjosak-ukrainy/
https://gomelisp.gov.by/be/gomelskaya-eparhiya-akazvae-padtrymku-zhyharam-pamezhnyh-vjosak-ukrainy/
https://gomelisp.gov.by/be/gomelskaya-eparhiya-akazvae-padtrymku-zhyharam-pamezhnyh-vjosak-ukrainy/


У  сярэдзіне  сакавіка  па  даручэнні  старшыні  Гомельскага
аблвыканкама Івана Крупко пачалі працу намётавыя лагеры, дзе
жыхары  памежных  украінскіх  вёсак  могуць  атрымаць  гарачае
харчаванне.  З  19  сакавіка  такі  лагер  пачаў  дзейнічаць  на
памежным пераходзе “Паддабранка”.

– З першых дзён яго працы да аказання дапамогі людзям, якія
засталіся  без  самых  неабходных  прадуктаў  і  жыццёва  важных
медыкаментаў, падключыліся прыхаджане ўсіх храмаў епархіі — –
адзначыў Высокапраасвяшчэннейшы Стэфан, арцыбіскуп Гомельскі і
Жлобінскі. – Мы наладзілі цеснае супрацоўніцтва з абласной
арганізацыяй  Беларускага  Чырвонага  Крыжа.  Яе  кіраўнік  Ала
Смаляк  распавяла,  у  чым  канкрэтна  маюць  патрэбу  жыхары
прыгранічных вёсак.

З-за разбураных дарог і мастоў у Дабранку, Гарнастаеўку і
іншыя вёскі не ходзіць транспарт, не паступае харчаванне і
тавары першай неабходнасці. Таму па благаславенні архіепіскапа



Стэфана ў парафіях дыяцэзіі пачалі збор сродкаў на набыццё
прадуктовых набораў:

– У першы дзень, 23 сакавіка, мы прывезлі ў мабільны пункт
аказання дапамогі 50 набораў. У кожны з іх уваходзілі баханка
жытняга  і  пшанічнага  хлеба,  бутэлька  сланечнікавага  алею,
крупы, мука, цукар. Цяпер мы прывозім ўжо па 150 прадуктовых
набораў.

Жыхары прыгранічных вёсак ўдзячныя беларусам за іх падтрымку ў
такі цяжкі гадзіну. Архірэй па магчымасці наведвае намётавы
лагер у вёсцы Паддабранка, асабіста мае зносіны з украінскімі
грамадзянамі, духоўна падтрымлівае іх. У той жа час і ўкраінцы
дзякуючы  Беларускай  Праваслаўнай  Царкве  дапамагаюць
аднавяскоўцам:  некаторыя  спецыяльна  кожны  дзень  наведваюць
Поддобрняку, каб узяць прадуктовыя наборы для тых, хто па
стане здароўя не можа далёка хадзіць.

У кожным храме Гомельскай епархіі вядзецца збор сродкаў не
толькі для набыцця прадуктаў харчавання, але і медыкаментаў.
Усе жадаючыя дапамагчы могуць прынесці муку, цукар, крупы —
усё гэта будзе перададзена якія жывуць у нястачы.

Ужо выдаткавана больш за 7 тысяч рублёў сабраных сродкаў, з іх
звыш адной тысячы – на лекі.

–  Чырвоны  Крыж  арганізаваў  таксама  дзяжурства  медыцынскіх
работнікаў,  якія  выпісваюць  неабходныя  лекі  ўкраінцам,  —
распавёў  Уладыка.  –  Рэцэпты  перадаюць  нам,  мы  закупляем
патрэбныя  прэпараты,  а  ўжо  на  наступны  дзень  людзі  іх
атрымліваюць.

30  сакавіка  адбылося  радаснае  падзея:  у  Гомелі  на  святло
з’явілася ўкраінская дзяўчынка. Яе мама некалькі тыдняў таму
прыйшла  ў  пункт  пропуску  “Паддабранка”:  маладой  жанчыне
спатрэбілася медыцынская дапамога, і яе тэрмінова даставілі ў
абласную бальніцу. Пагроза абмінула, але час родаў яшчэ не
прыйшло.



–  Я  наведаў  будучую  маму,  –  распавёў  Уладыка  Стэфан.  –
Аказалася, што гэта мая зямлячка: яна ўраджэнка маёй роднай
Вертиевки Нежынскага раёна Чарнігаўшчыны.

Таму ўладыка і ўзяў будучую маму пад апеку. Вялікую падтрымку
ёй  аказала  кіраўнік  аддзела  па  пытаннях  сям’і,  абароны
мацярынства і дзяцінства, а таксама супольнасці жонак святароў
«матушкі»  Вольга  Крывіцкая.  Акушэр-гінеколаг  па  першай
прафесіі разумела, што адчувае маладая жанчына, таму галоўным
было аказаць ёй духоўную і псіхалагічную падтрымку. Вольга
Крывіцкая кажа:

– Па благаславенні ўладыкі Стэфана мы знайшлі для яе жыллё,
забяспечылі  прадуктамі.  Гомельская  абласная  арганізацыя
Чырвонага  Крыжа  дапамагла  з  набыццём  адзення  і  абутку,  а
прыхаджане — каляскі, ложкі і іншых неабходных для будучага
малога рэчаў.

І вось у апошнія дні сакавіка на гомельскай зямлі з’явілася
малая, якую з нецярпеннем чакаюць родныя на ўкраінскім баку-
пасля выпіскі маладая мама плануе вярнуцца ў Дабранку да сваіх
блізкіх.

– Нас, тры народы, больш за тысячу гадоў таму Святое Хрышчэнне
звязала непарыўнымі вузамі веры праваслаўнай, і мы не можам і
не павінны заставацца ў баку ад бед і патрэб нашых братоў у
Хрысце, кім бы яны ні былі па нацыянальнасці. Бо апостал Якаў
казаў:  “Вера  без  спраў  мёртвая”.  Калі  мы  можам  дапамагчы
іншым, мы павінны зрабіць гэта. Хачу ад свайго імя падзякаваць
прадстаўнікоў  улады,  работнікаў  МНС  і  Чырвонага  Крыжа,
лекараў. Беларусы-людзі з вялікім сэрцам. І дапамагаюць ад
сэрца! – сказаў Уладыка Стэфан.

Ірына Грамыка. Фота з архіва рэдакіі

 https://sozhnews.by



Студатрад  з  Галавінскай  і
Урыцкай  сярэдніх  школ:  з
таварышам і праца спрачаецца
У Беларусі актыўна развіваецца студатрадаўскі рух. На вясновых
канікулах у лясніцтвах Гомельскага раёна паспяхова працуюць
два студэнцкія атрады з Галавінскай і Урыцкай сярэдніх школ.
Журналіст  “Маяка”  адправілася  ў  Грабоўскае  лясніцтва,  каб
паназіраць,  як  праходзяць  працоўныя  будні  атрада  “Маланка”
Галавінскай сярэдняй школы.

Вясновая дажджлівая раніца, на гадзінніку 9.00 ,на градусніку
+ 3, а члены студатрада “Маланка” – ужо на працоўным месцы.
Пры выглядзе гэтай карціны ў галаву прыходзяць радкі з вядомай
песні  «  ”  што  мне  снег,  што  мне  спёка,  што  мне  дожджык
праліўны, калі мае сябры са мной!”Нягледзячы на неспрыяльныя
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ўмовы надвор’я, школьнікі працуюць весела і з энтузіязмам, а
на ўчастку для працы пануе сяброўская атмасфера. Па словах
настаўніка фізікі Галавінскай сярэдняй школы Рамана Ганчарова,
агульная праца па пасадцы саджанцаў елі за некалькі дзён працы
вельмі зблізіў дзяцей з розных класаў:

– Нягледзячы на тое што многія хлопцы ўстаюць у 6 раніцы і
толькі да 9 дабіраюцца да лясніцтва, дзеці з энтузіязмам едуць
на працу, нават ніхто не скардзіцца на стомленасць і раннія
ўздымы. Трапіць у гэты атрад хацелі многія, але не ўсе змаглі
гэта  зрабіць  па  медыцынскіх  паказаннях.  Таму  кожны,  хто
атрымаў гэтую працу, ставіцца да яе адказна.



У атрадзе “Маланка”, названым у гонар савецкага военачальніка,
генерал-лейтэнанта  Івана  Хабарава,  сабралася  25  дзяцей  з



розных класаў і паралеляў. Капітан атрада-паўналетні студэнт
Гомельскага  дзяржаўнага  ўніверсітэта  імя  Францыска  Скарыны
Цімафей Каравай:

– У кожным студэнцкім атрадзе павінен быць адзін паўналетні,
які выконвае абавязкі капітана атрада і арганізоўвае працу
малодшых таварышаў. Я ўпершыню прымаю ўдзел у студатрадаўскім
руху.  Для  мяне  гэта  вельмі  цікавы  вопыт.  Сумесны  праца
аб’яднаў  хлопчыкаў  і  дзяўчынак  розных  узростаў.  Хоць  я  і
старэй многіх хлопчыкаў і дзяўчынак, але гэта не перашкаджае
нам  наладжваць  прыяцельскія  адносіны.  Я  адчуваю  сябе  іх
настаўнікам  ў  нейкіх  пытаннях.  Многія  хлопцы  хочуць
пасябраваць і прыслухоўваюцца да мяне, а гэта накладвае свайго
роду адказнасць.





Члены атрада “Маланка” займаюцца пасадкай саджанцаў елкі ў
Грабаўскім  лясніцтве.  За  кожны  гектар  лесу  плануецца,  што
лясніцтва заплаціць ім па 250 рублёў на атрад. За першыя два
дні працы дзеці пасадзілі больш за 2 гектараў лесу. Усяго
школьнікі будуць працаваць 10 дзён па 4 гадзіны. Многія дзеці
адзначылі, што праца лесаводам ім падабаецца і, нягледзячы на
цяжкія  ўмовы  надвор’я,  яны  задаволеныя  падпрацоўкай  на
канікулах:

– Мне падабаецца саджаць дрэвы. Мы бярэм высадак, апускаем у
лунку і закрываем каранёвую сістэму зямлёй. На першы погляд
гэты працэс здаецца лёгкім, але на справе, як і ў любой працы,
там  ёсць  свае  тонкасці.  Мне  прыемна,  што  калі-небудзь  на
месцы, дзе я працаваў, вырасце хвойны лес. Я сур’ёзна падумваю
пра тое, каб звязаць жыццё з прафесіяй лесавода, — распавёў
навучэнец 9 «А» класа Галавінскай сярэдняй школы Павел Чыркоў.



Як заключыла першы сакратар Гомельскага раённага камітэта ГА
“БРСМ”  Марыя  Міхалевіч,  падрыхтоўка  да  летняга  працоўнага



сезона ўжо ідзе поўным ходам:

– У кожнай школе раёна ўжо на сённяшні дзень ёсць ахвотныя
падзарабіць летам. Нямала сярод іх і тых, хто не першы год
выказвае жаданне стаць часткай студэнцкага атрада. Па плане на
летні сезон ГА “БРСМ” працаўладкуе 190 чалавек у лясніцтва і
на  прадпрыемствы  Гомельскага  раёна.  Школьніку  бывае  цяжка
знайсці  працу  самастойна,  а  моладзевая  арганізацыя  заўсёды
рада дапамагчы хлопцам, якія жадаюць праводзіць час з карысцю.

Дар’я Драбышэўская. Фота Дар’і КАЙМОВІЧ

 https://sozhnews.by

Зберажом  памяць:  жыхароў
Зніжка  хвалюе  пытанне
ўтрымання  мясцовых
грамадзянскіх могілак
Захаванне гістарычнай памяці выяўляецца не толькі ў стварэнні
музейных экспазіцый, літаратурных і мастацкіх твораў. Кожная
сям’я беражэ сваю гісторыю, а заключаецца гэта, у тым ліку, у
годным  змесце  месцаў  спачынку  продкаў.  У  рэдакцыю  “Маяка”
звярнулася наша чытачка Ніна Лянчук і распавяла, што яе вельмі
хвалюе пытанне ўтрымання грамадзянскіх могілак у Скітцы, дзе
пахаваныя многія родныя.

Ніна Іванаўна распавяла, што на могілках у Скітцы патрабуецца
замяніць  агароджу-старое,  драўлянае  даўно  прыйшло  ў
непрыдатнасць.

— Скиток — месца самабытная, са сваімі традыцыямі. Яго жыхары
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заўсёды  славіліся  сваёй  працавітасцю,  высокімі  маральнымі
якасцямі.  Гэтыя  людзі  вартыя  таго,  каб  месца  іх  спачыну
змяшчалася належным чынам, — лічыць Ніна Іванаўна.

Зараз  карэнных  жыхароў  у  Скітцы  не  так  шмат.  Наваколлі
населенага пункта паступова ператварыліся ў тэрыторыю садовых
таварыстваў. Аднак і многія дачнікі выказваюць жаданне хаваць
блізкіх  менавіта  на  мясцовых  могілках.  У  пытанні
добраўпарадкавання дадзенага аб’екта яны актыўнасці зусім не
праяўляюць.

—  На  тэрыторыі  нашага  сельсавета-12  могілак.  Бюджэтных
сродкаў, каб уладкаваць кожнае з іх, не хапае. У зборы сродкаў
самообложения пакуль паўдзельнічалі толькі каля 200 чалавек. З
сабранай сумы трэба вылучыць грошы на вываз смецця з тэрыторыі
могілак, уборку аварыйных дрэў і пустазелля, а таксама іншыя
досыць затратныя працы. Да таго ж, агароджа могілак цяпер не
вырабляецца без праектна-каштарыснай дакументацыі. У сувязі з
гэтым пытанне з могілкамі ў Скітцы наўрад ці можна вырашыць у
бягучым годзе, – паведаміў часова выконваючы абавязкі старшыні
Церашковіцкага сельвыканкама Міхаіл Дзедзенка.

Як растлумачыў Міхаіл Міхайлавіч, у найбліжэйшых планах-замена
часткі  агароджы  на  грамадзянскіх  могілках  каля  населеных
пунктаў  Куты  і  Старая  Бухалоўка.  Паступова  пытанне  будзе
вырашацца і ў іншых месцах. Аднак і самі грамадзяне павінны
праяўляць свядомасць: больш актыўна ўдзельнічаць у суботніках
і  зборы  сродкаў  самообложения,  якія  накіроўваюцца  на  іх
добраўпарадкаванне населеных пунктаў і іншых важных аб’ектаў.



https://sozhnews.by

1 красавіка ў Цэнтры культуры
Гомельскага  раёна  адбудзецца
акцыя  ”  Мы  моцныя
адзінствам!”
Святочныя  мерапрыемствы  да  Дня  яднання  народаў  Беларусі  і
Расіі сталі выдатнай традыцыяй у Гомельскім раёне.

Гэты год не стаў выключэннем-1 красавіка з 15.00 да 16.00
Цэнтр культуры Гомельскага раёна запрашае ўсіх жадаючых на
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святочны  канцэрт  у  рамках  раённай  акцыі  ”  мы  моцныя
адзінствам!”.  Таксама  будзе  працаваць  тэматычная  выстава  і
фотазона.

 

У  Гомельскім  раёне  сярод
школьнікаў  было  праведзена
занятак  па  бяспечным
паводзінам на вакацыях
Пра  тое,  як  правесці  вясновыя  вакацыі  бяспечна  распавялі
прапагандысты Гомельскага раённага аддзела па НС, наведваючы
прышкольныя лагеры ўстаноў адукацыі Гомельскага раёна.
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Прайшлі  мерапрыемствы  ў  форме  інтэрактыўных  прафілактычных
гутарак аб пажарнай бяспецы, у тым ліку аб бяспечным адпачынку
на  прыродзе  і  ў  лесе.  Пагаварылі  аб  магчымых  прычынах
ўзнікнення пажару ў ім. Школьнікі даведаліся шмат цікавага ў
галіне бяспекі жыццядзейнасці, напрыклад, навучыліся выклікаць
ратавальнікаў, і правільна пакінуць задымленае памяшканне. У
онлайн-гульні «крокі выратавання» разабраліся ” што рабіць,
калі разбіўся градуснік», «Што рабіць, калі загарэлася алей на
патэльні».

– Сёння вы, хлопцы спрытна і хутка спраўляліся з заданнямі,
дружна адказвалі і дапамагалі адзін аднаму. Будзьце ўважлівыя
і  асцярожныя,  і  памятайце,  галоўнае  пры  ўзнікненні
надзвычайнай сітуацыі – не панікаваць. Хай канікулы пройдуць
бяспечна,  –  звярнулася  да  школьнікаў  інспектар  Гомельскага
раённага падраздзялення МНС Анжэла Сеч.



 



На памяць аб сустрэчы з ратавальнікамі ў хлопцаў засталіся не
толькі  яркія  ўражанні  і  маса  фатаграфій,  але  і  наглядна-
выяўленчая прадукцыя з правіламі бяспекі жыццядзейнасці.
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